



中国晚报优秀专栏

民俗专家编纂《闽南俗语》 赠书一千余册 传播地方文化

本报讯(融媒体记者杨泳红/文 受访者/图)新年伊始,南安市多家单位收到一份特别的新年礼物——民俗专家黄印级先生赠送的新版《闽南俗语》一书。

黄印级是南安市东田镇蓝溪村人。自2010年起,年近六旬的他开始自学拼音、请教专家,独创了一套闽南话汉语拼音方案,先后编纂《闽南话俗语》《闽南俗语教学》等书籍。近年来,他还自学视频拍摄与剪辑,借助短视频形式,让闽南话及其俗语跨越地域限制,走进更多人的视野。

“闽南俗语凝结着闽南先民的智慧,我希望能让更多人了解并传承下去。”黄印级表示,这些俗语源自千百年来闽南人民在自然共处、在生产生活实践中积累的经验与教训,往往因事而发、言简意赅、风趣生动。在过去,俗语在日常交谈中运用广泛,但如今能熟练使用的年轻人日益减少。他希望能通过文字,将这份凝聚祖先智慧的语言遗产保存下来。

黄印级介绍,新版《闽南俗语》历时两年半完成,在旧版基础上进行了校订与扩充,页数由440页增加至568页。内容涵盖日常用语、励志谚语、常用俗语、校园对话、多音字举例、传统童谣、歇后语、数字成语、数字俗语、俗语故事以及南安本地节庆习俗相关俗语等。该书编排清晰,每四行为一组:第一行为注音,第二行为连读提示,第三行为闽南话原文,第四行为普通话释义。全书以泉州腔为主,兼收厦门、漳州等地腔调。每页附有音频二维码,扫码即可收听语音示范,便于学习者跟读掌握。

“希望大家能一起讲闽南话、学闽南俗语,共同守护泉州的语言文脉。”自2024年年底起,黄印级已陆续赠书千余册。他表示,此次印制的新书将主要捐赠给各级公共图书馆及大中小学图书馆,以期推广闽南话拼音方案,传承俗语文化,延续地方文脉。



泉州深化精神文明创建 ——关爱未成年人健康成长

法院惩教结合 迷途少年按下“重启键”

本报讯(融媒体记者黄墩良 通讯员许传凤)一名中专辍学家中的未成年人,因刷短视频时一条“想赚钱私信我”的留言而误入歧途,在明知他人利用银行卡转移犯罪所得的情况下,仍协助取现转移涉诈资金,非法获利4000余元。

近日,洛江区人民法院审理了这起案件,在依法认定其构成掩饰、隐瞒犯罪所得罪、属情节严重的同时,充分考虑其未成年、从犯、部分未遂等情节,贯彻“教育、感化、挽救”方针,判处相应刑罚,并对失足少年及其家庭开展针对性帮教。

法院查明,被告人小明(化名)辍学在家,某天刷短视频看到一条“想赚钱私信我”的评论留言,便试着联系了留言者。后小明明知上家利用他人银行卡转移犯罪所得,仍在上家的指挥下,对接为接收犯罪所得资金提供银行卡的卡主,带领卡主去往多地多家银行网点进行取现,成功取款并转移给上家指定的收款人30万余元,另有50万余元因银行工作人员报警未能成功取款,这些款项均为涉诈骗资金。小明从中非法获利4000余元。

法官介绍,该案审理过程中,法院依法调查小明的家庭情况、社会交往、心理动态,明晰犯罪原因,了解到小明在院校就读一年后即休学,因受教育程度较低,年纪较小,法律意识淡漠,辨别是非能力、自我控制能力不足而走上犯罪道路。承办法官秉持“教育为主、惩罚为辅、惩教结合”原则,对小明开展庭审帮教,小明表示愿意改过自新;对出庭的法定监护人开展家庭教育,建议加强教育管理,真正将庭审过程变成失足少年的人生“转折点”。

这起案件的处理,彰显了司法对涉罪未成年人严管又关爱,宽容不纵容,兜底弥补法治教育缺口。

据悉,为加强未成年保护和违法犯罪防治,今年以来,洛江区人民法院依托法治副校长等机制,入校开展法治教育活动17场次。法官提醒,家庭、学校、社会、网络、政府、司法应合力为未成年健康成长营造良好环境,使未成年人不因贪图小利成为幕后黑手的提线木偶,不因法律意识淡薄成为“两卡”犯罪的帮凶。



中心市区南俊路(东街—二郎巷)市政提升工程顺利完工

实现雨污分流 周边积水顽疾有望解决

“二郎巷路面恢复通行了,是改造完成了吗?”昨日,市民陈先生致电本社24小时热线96339,想了解该路段的最新进展。记者从泉州水务集团了解到,陈先生所反映的南俊路(东街—二郎巷)市政提升工程,继去年8月东街段恢复路面通行后,南俊路段也于元旦前顺利完成建设任务。据介绍,升级改造后的南俊路(东街—二郎巷),市政管线布局更合理、排水排污能力全面提升、双向车道通行也更显顺畅,二郎巷几十年来每逢强降雨积水的问题有望得到解决。

□融媒体记者 张晓明 通讯员 郑章贤 文/图



对症下药 推进雨污分流

昨日上午,记者在现场看到,原本被围挡的二郎巷路口已经恢复正常通行,原来的施工路面也铺上了平整的沥青,车辆与行人有序通行。“二郎巷以前最大的问题是逢雨必积水,虽然围挡施工对出行带来了影响,但如果能解决积水问题,我们也是支持的。”陈先生说道。

“二郎巷每逢强降雨后都会出现积水现象,给周边居民和学生上下学造成极大困扰。”据泉州水务集团权属企业泉州水务工程建设集团古城建设分公司总经理董灿伟介绍,二郎巷是古城北片区最低洼地带,原排水沟大多仅为1.2米×1.2米,由于历史久远大多被侵占掩盖,加上长期淤积垃圾、杂物,排涝能力严重不足。为解决这一问题,2024年5月初,南俊路(东街—二郎巷)市政提升工程启动。

该工程南俊路段南起东街、北至二郎巷,全长约400米,是解决二郎巷积水以及东街雨污分流改造的重要一环。项目通过高水高排、改线分流,避让二郎巷城墙遗址,设置一体化排涝泵站和一体化污水提升泵站,将二郎巷上游的雨污水加压输送至东街雨水箱涵内,以达到消除二郎巷积水和雨污分流的目的。记者看到,在南俊北路二郎巷交叉口位置设置了一座700立方米调蓄池、一台污水泵站和一台雨水泵站,二郎巷道路两侧也增设了成排的排水沟。

“此前,东街地下只有一根直径1米雨污合流的老旧混凝土管道,为了实现雨污分流,项目新建了东街至二郎巷两侧雨污水管网,并在东街铺设一根直径1.8米的雨水管道和一根直径0.8米的污水管道。”董灿伟介绍,去年8月,东街段污水主管已提前实现贯通,东街主干道全面恢复路面通行,缓解了中心城区的交通压力。



▲二郎巷周边积水是老问题
(资料图)

▲在二郎巷的最低点,增设一个调蓄池、雨水泵站跟污水泵站。

科学施工 多方合力攻坚

从2024年5月初启动,到2026年元旦前完工,这个历时1年7个月的工程备受市民关注。记者从施工方了解到,该项目地处古城核心区域,施工场地狭窄、周边建筑密集、地质情况复杂、交通组织困难,还需兼顾多管线同步施工,施工难度极大。为抢抓工期、兑现民生承诺,古城建设分公司汇聚水务、文旅、电力、通信等多方力量合力攻坚,锚定2026年元旦完工目标,高效推进管线敷设、泵站安装、路面修复等工序,逐一攻克施工难关,全力跑出项目建设“加速度”。

“项目地处鲤城核心区,周边人车密集、场地狭窄且临近民房,施工受限明显。”董灿伟介绍,施工团队采用“分段施工+夜间错峰”模式,设置全封闭围挡减少干扰,同步搭建临时通道保障通行。因道路较窄只有双向双车道,上下班和上下学高峰期行人、车辆非常拥堵,相关方面在每个路口增派辅警、安保人员及志愿者疏导交通,同时施工车辆避开高峰期运输材料,减少交通压力,保证交通畅通。针对地质复杂、地下水丰富的积水痛点,运用深井降水与泥水平衡顶管技术,规避沉井施工风险,

确保工程安全推进。因工序繁杂且无法同步施工,项目创新“多规合一”机制,联动文旅、水务等多部门协同推进管线更新。

据悉,随着南俊路(东街—二郎巷)市政提升工程顺利完工,有望解决二郎巷周边区域平时排水不畅、汛期路面积水的问题。



洛江滨江健康主题公园丰富景观层次 新增打卡点 吸引游客来

本报讯(融媒体记者王金植 通讯员郭晓玲)刚刚过去的元旦,不少市民、游客来到洛江滨江健康主题公园游玩,几个设计精巧、创意十足的打卡点让他们眼前一亮。

冬日的暖阳温柔地洒在公园的每一寸土地上,漫步其中,绿意依然点缀着步道两旁,悦耳的鸟鸣声从枝头传来,市民们或悠闲散步,或慢跑健身,或带着孩子游乐玩耍,脸上洋溢着轻松惬意的笑容。

在这片城市绿洲,正成为越来越多市民享受自然、感受幸福的美好去处。

在公园门口,一头巨型充气奶龙正以憨态可掬的姿态“盘踞”在屋顶上,成为整个公园最具人气的焦点。温柔的奶黄色,圆润饱满的身体线条显得格外柔软可爱,它

正用一双圆溜溜、亮晶晶的大眼睛好奇地“打量”着来往游客,阳光斜照下,奶龙周身沐浴在金色光辉中,身后是开阔的草坪与蓝天,随手一拍便是治愈感满分的画面。

“我就住在公园附近,经常来这里散步锻炼身体,如今公园设施越来越完善,管理也越来越规范,最近又新增了几处别致的打卡点,来公园游玩的人更多了,

这里确确实实成了我们休闲放松的好去处。”市民苏晓宗说道。

据了解,为丰富公园景观层次,提升游客体验,洛江区精心策划,在滨江健康主题公园内新增多处兼具美观性、互动性与艺术感的打卡点位。这些点位并非简单堆砌,而是巧妙融入公园原有的生态环境与健康主题之中,成为公园自然画卷上的点睛之笔。



市民在打卡点位合影(王金植 郭晓玲 摄)



巨型充气奶龙成为公园最具人气的焦点。(李永鑫 摄)